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MIEDZYNARODOWA WSPOLPRACA GOSPODARCZA
A RESTRUKTURYZACJA REGIONOW

Jerzy Hotubiec, Stanisfaw Piasecki
Instytut Badan Systemowych PAN, Warszawa

Wstep

Celem niniejszego referatu jest analiza wplywu niektérych elementéw
miedzynarodowe]j polityki gospodarczej na restrukturyzacje regionow, a
zwlaszcza regionalnych rynkéw pracy. '

Tradycyjnie zwyklo sie uwazac, ze na problemy restrukturyzacji, bez-
robocia, wzrostu gospodarczego poszczegdlnych krajow, wplywaja glow-
nie czynniki wewnetrzne. Stad wszystkie (lub prawie wszystkie) teorie
ekonomiczne odnosza sie do analizy wplywu czynnikéw wewnetrznych.

Obecnie sytuacja zmienila si¢, na rozwoj gospodarek narodowych de-
cydujacy wplyw maja czynniki zewnetrzne. Ale rola tych czynnikéw ze-

wnetrznych jest malo znana i czesto niedoceniana.
1. Model gospodarki

Rozpatrzmy gospodarke w ktérej wyrézniamy dwa sektory symboli-
zujace produkcje rolng i przemystowa.
- Przyjmiemy, ze kazda z gospodarek utrzymuje wlasne spoleczenstwo
o liczebnosci L, okreslonym poziomie zycia (mierzonym poziomem spozy-
cia p dobra przemyslowego na glowe ludnosci) oraz okre$lonej strukturze
konsumpcji 7. Tak wiec L jest liczba ludnosci, p - iloécia fizyczna jedno-
stek dobra przemyslowego zuzywanego przez jedna statystyczna osobe w
ciaggu zadanego okresu, (w naszym przypadku - roku). Natomiast + jest

ilorazem iloéci jednostek dobra rolnego zuzywanego przez spoleczenstwo
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w ciagu roku do iloéci jednostek dobra przemyslowego zuzywanego przez
to samo spoleczerfistwo w ciagu tego samego okresu (jednego roku). Ilo-
czyn p - L okresla wielkos¢ zuzycia dobra przemystowego w ciaggu roku
przez cale spoleczefistwo, a iloczyn = - p okresla roczne zuzycie dobra
rolnego przez statystycznego obywatela.

Wszystkie te wielkosci zaleza od czasu t wyrazonego w latach: L(t),
p(t),7(t). Zalézmy dalej, ze wielko$¢ vy nie zalezy od czasu, jest wielkoscia
stalg v = const. Natomiast liczba ludnosci jest zwigzana zaleznoscia

o= HE (1)
tak, ze jezeli liczba ludnosci w chwili £ = 0 jest réwna L, to w chwili

t > 0 jest okreslona iloczynem
L(t)=¢'-L,, przytym ¢ >1 (2)

Zal6ézmy, ze celem rozwoju gospodarki jest maksymalizacja poziomu
zycia p(t).

Dzialalnos¢ sektoréw: rolnego i przemystowego jest mozliwa dzieki
pracy spoleczenstwa, ktdre jest trzecim sektorem kazdej gospodarki.

Intensywno$¢ produkcji tych sektorow zwiazana jest z liczba pracujac-}
cych, od czego zalezy bezposrednio poziom bezrobocia. |

Sektor rolny wytwarza dobra spozywcze konsumowane przez spo-
leczefistwo, zuzywajac do tego celu okreSlona ilo§¢ dobra przemysto-
wego oraz wykorzystujac powierzchnie uprawng terytorium panstwa. Za-
lozymy, ze na kazda jednostke dobra rolnego, zuzywanych jest bpr, jed-
nostek dobra przemystowego. Wielkos¢ by, jest wiec wspolczynnikiem
zuzycia dobra przemyslowego na jednostke wytwarzanego dobra rolnego.
Wielkosé rocznej produkcji sektora. rolnego oznaczymy symbolem o(t).

Produkcja ta jest zuzywana na potrzeby spoleczenstwa, to znaczy zacho-
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dzi réwnosc
ay(t) =~-p(t) - L(t) (3)

Sektor przemyslowy gospodarki wytwarza dobra przemystowe, ktore
sa zuzywane przez spoleczenstwo, przez sektor rolny, a ponadto jego czesé
musi zosta¢ przeznaczona na inwestycje zapobiegajace postepujacej de-
gradacji majatku produkcyjnego, wynikajacej z fizycznego zuzycia ma-
szyn, budynkéw, infrastruktury transportowej itp.

Wielkos$¢ przeznaczona na inwestycje moze przewyzszaC ubytki spo-
wodowane eksploatacja parku maszynowego sektora przemyslowego. Wte-
dy mozliwosci tego sektora mierzone maksymalna mozliwosciag produk-
cyjna Ap beda wzrastaly z roku na rok. W przeciwnym przypadku -
beda malaly. Sektor przemystowy w naszym modelu jest scharakteryzo-
wany tylko jedna liczba - wspdlczynnikiem aps efektywnosci nakladow
inwestycyjnych. Jezeli symbolem Ups oznaczymy ilos¢ jednostek dobra
przemyslowego przeznaczonego na inwestycje to uzyskany przyrost AAys

mozliwosci tego sektora bedzie rowny
AApm =ap - Upm - (4)

Zauwazmy, ze wartosS¢ tego wspolczynnika zalezy zaréwno od spraw-
nosci procesu produkcyjnego jak i inwestycyjnego.

Poniewaz proces inwestycyjno-odtworzeniowy trwa okreslony okres
czasu (cykl inwestycyjny) 7 lat, to uwzgledniajac zaleznosci czasowe, wy-

razenie powyzsze nalezy zapisaC w postaci
AAM(t) = aM'UM(t—T) (5)

Przyjmiemy, ze w naszym modelu 7 = 1 rok, a wiec rownanie powyz-

sze ma, postac
AAM(t) = ap -.UM(t—l) (6)
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Nastepnie przyjmijmy, ze okres zuzycia parku maszynowego w sektorze
przemystowym jest takze réwny jednemu okresowi rocznemu. W rezul-
tacie tych upraszczajacych zalozen, otrzymane mozliwosci produkcyjne

sektora przemyslowego w roku ¢ sa okreslone réwnaniem
AM(t) =apm - UM(t - 1) (7)

przy tym aps jest liczbag wieksza od jednosci.
Wielko$é rocznej produkcji przemystowej aps(t) w roku ¢ musi zatem

spelnia¢ ograniczenia
0 < am(t) < Am(t) (8)

Takze wielko§cUps(t) nie moze by¢ wybrana dowolnie, musi ona spel-

niac¢ ograniczenia
anm(t) = Un(t)+az(¢)-ba.+p(t)-L(2) (9)

Z ograniczonej mozliwosci produkcji dobr przemyslowych wynika ogra-
niczenie mozliwosci produkcji débr rolnych, gdyz na kazda jednostke wy-
twarzanego dobra spozywczego zuzywamy by, jednostek dobra przemy-
slowego, ktérego nie mozemy wiecej wytworzy¢ anizeli Aps(t).

Podsumowujac rozwazania otrzymamy model gospodarki opisany dwo-

ma réwnaniami
am(t) = p(t)- Lo- ¢ + Un(t) + basz - ua(t) (10)
a(t)=7v-p(t) Lo q' (11)
wraz z ograniczeniem
0<am(t)<apm -Um(t-1) dla t=1,2,... (12)

58



3

Poniewaz maksymalizujemy warto$¢ p(t) - poziomu konsumpcji wiec

bedziemy przyjmowali réwnosé

aM(T) =am: UM(t — 1) (13)
Oznacza to, ze mozliwosci produkcyjne przemystu sa w pelni wykorzy-
stywane.

2. Miedzynarodowa wspoétpraca gospodarcza

Zalézmy, ze rozpétrujemy dwa wspolpracujace ze sobg kraje. Pozo-
stawmy oznaczenia dla gospodarki jednego kraju jak wyzej, natomiast
wszystkie wielkosci dotyczace drugiej gospodarki oznaczymy gérnym in-
deksem ”prim”. Tak wiec dla drugiej gospodarki mamy nastepujacy uklad

rownan:
ap(t) = p'(t) - Lo - " + Upr(t) + By, - () (14)
() =7-p1t) Ly~ ¢ (15)
wraz z rownoscia
olyr() = ay(t) - Una(t — 1) (16)

Powyzsze oznacza przyjecie dla obu gospodarek takiej samej struktury
spozycia v oraz takiego samego wspolczynnika wzrostu liczby ludnosci q.

Rozpatrzymy dwa przypadki. |

Przypadek 1. Przyjmijmy, ze w chwili ¢ = 0 nastapilo polaczenie

gospodarek procesem kooperacyjnym. Wtedy modelem tak polaczonych

gospodarek bedzie uklad réwnan
am(t) + ap(t) = (17)
(p(t) - Lo + #'(t) - Lo)g* + Unat(t) + Upg(2) + bars - aa(t) + By, - (1)
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ax(t) + o (t) = 7(p(t) - Lo+ P'(t) - Lo)q" (18)
aM(t) + aﬁw(t) =dap- UM(t — 1) + aﬁw . U],VI(t - 1) (19)

Zauwazmy, ze jezeli zachodzi nieréwnos¢ apr > a), to nie jest celo-
wym rozwijanie sektora przemystowego gospodarki drugiej, gdyz wieksza
jest efektywnos¢ inwestycji w gospodarce pierwszej. W takim przypadku
nalezy przyjac dla wszystkich Uy, () =0t =1,2,....

Identyczny wniosek mozna wysunac, gdy zachodzi nieréwnos¢
by < bjys,- Mianowicie, na wytworzenie jednostki dobra spozywczego
potrzeba mniejszych nakladéw w gospodarce pierwszej. W takim wiec
przypadku, nalezy przyja¢ ol (f) =0dlat =1,2,.....

Przyjete zalozenia odpowiadaja sytuacji, gdy jedna z gospodarek jest
gorsza od drugiej pod kazdym wzgledem.

Dla opisane] sytuacji wynikowy model bedzie mial postac:

am(t) = [p(t)-Lo+p'(t) Lol +Unm () +bars-c.(t) (20)
az(t) =7 [p(t) - Lo+ P'(t) - Lolg' (21)
aM(t) =ap - UM(t — 1) (22)

Gospodarka mniej sprawna upada.

Gospodarka sprawniejsza musi na siebie przyjaé obowiazek zaspoko-
jenia potrzeb obydwu spoleczenstw. Nic wiec dziwnego, ze poziom zy-
cia spoleczenstwa pierwszego musi zmaleC. Jednoczesnie sektory przemy-
stlowy i rolny drugiej gospodarki doprowa,dzone. sa do calkowitego upadku,
a spoleczenstwo drugie traci prace¢ pozostajac na utrzymaniu pierwszego.
Powstaje olbrzymie bezrobocie.

Upadek jednej z gospodarek wynika z faktu, ze spada popyt na jej
wyroby (ktére sa badZ gorsze jakosciowo, badz drozsze) konkurujac na

wspdlnym rynku z wyrobami lepszymi, co prowadzi do upadku tych
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przedsiebiorstw. Jednoczesnie ekonomiczniej jest rozwija¢ zaklady no-
woczesne, anizeli utrzymywac zaklady technologicznie przestarzale.

W ten sposéb miedzynarodowa wspolpraca gospodarcza wymusza na
gospodarce slabszej koniecznoS¢ jej restrukturyzacji.

Przypadek 2. Rozpatrzmy teraz przypadek, gdy jedna ze stron ma

efektywniejszy przemyst, a druga - rolnictwo. Zachodzi wéwczas

ay > aiy (23)
oraz

e < b (24)

Jest to sytuacja korzystnej kooperacji. Pierwsza gospodarka ma-spraw-
niejszy przemysl, a druga rolnictwo. Wtedy najkorzystniejsza strategia

rozwoju bedzie przyjecie nastepujacych rownosci:
Uy(t) =0 (25)

a,(t)=0 (26)

dlat=1,2,....
Uklad réwnan opisujacych te sytuacje bedzie mial postaé

am(t) = (p(t)-Lo+p' () Lo)g"+Un(t) b, 0 (2) (27)
o (t) =7 (p(t) - Lo+ p'(t) - Lp)g* (28)
OfM(t) . aM-UM(t—l) (29)

Rozwazmy ten uklad réwnan. W celu uproszczenia przyjmiemy zalo-

zenie, ze

_ ) _ P
pi—1)  P-1)
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Oznacza ono, ze procentowy przyrost poziomu konsumpcji dla obu
spoleczenstw przyjelismy taki sam. Nie oznacza to jednak, ze poziomy
" konsumpcji obu spoleczenstw sa réwne. Sytuacja taka moze zaistnieé
tylko w tym przypadku, gdy poczatkowe poziomy konsumpcji p(0) = po
oraz p'(0) = pj sa réwne. W naszym przypadku niech py # pj. Powinno
oczywiscie zachodzi¢ k£ > 1.

Wykorzystujac to oznaczenie mozemy zapisac

apm(t) = Be-ke- (1470, )+ Un(t) (31)
o (t) = By ks -y (32)
Une(t) = anr - Una(2) - (33)

gdzie B; = (po - Lo +p - Lg) - ¢, ki = ki
Oznaczmy nastepnie produkcje czysta sektora przemystowego symbo-

lem ¢

$(8) = am(t) — Un(?) (34)
Otrzymamy wtedy
#(t) = D - Bk, , (35)
o(t) = B+ ki1 (36)
b= -(tz)at (37)

gdzie D = (1 + by, - 7).

Jednoczesnie mamy
$(t) = am(t) — Unm(?) (38)
aM(t) =dapm - UM(t - 1) (39)

62




Zalozymy liniowa zaleznos¢ miedzy nakladami na rozwoj sektora prze-

myslowego w kolejnych latach czyli
Uu(t) =v-Um(t-1) (40)

Dla zapewnienia wzrostu musi by¢ spelniona nieréwnosc v > 1.
Przy takim zalozeniu otrzymamy nastepujace rozwiazanie modelu

dwéch kooperujacych gospodarek:

OzM(t) = dap - g UM(O) (41)

o (t) = (aw —v) - v - L Un(0) (42)

Uni(t) = v - Un(0) (43)
_(am—v) -1

b="—pr (44)

gdzie Upr(0) jest zastanymi nakladami inwestycyjno-odtworzeniowymi w
chwili poczatkowej ¢t = 0.

Przy okresleniu najlepszej strategii inwestycyjnej, maksymalizujacej
poziom spozycia, niezbedne jest okreslenie chwili T' > 1, dla ktérej war-
tos¢ maksymalna spozycia ma by¢ osiagnieta.

Przykladowo, gdy T' = 1 to v = 0. Zal6ézmy, ze zadany jest horyzont
planowania T = 1, ze zalezy nam na maksymalizacji wartosci k;. Wtedy

optymalna wartoscia bedzie:

T-1
V*=aM-T (45)

Jeseli podstawimy te wartosé, to otrzymamy

aM(t) == afw (-CZ—T-T_—E) § UM(O) (46)
0(t) = aig - (T52) - Un(0) (47)
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olft) = () (T-1)"2 LU (0 (48)

B i apr .(aM.T—1>t—1. UM(O)
""T-q\q T (147 ¥y,) - (po- Lo+ ph - L)

Aby wiec nastepowal wzrost poziomu konsumpcji musi by¢ spelniona

(49)

nierownosc
apg T-1

~ T ! (50)

Jezeli nier6wnosc jest spelniona, to kooperacja zapewnia wzrost po-
ziomu zycia obu spoleczenstw. Zauwazmy przy tym, ze wzrost ten zalezy
w naszym modelu wylacznie od wartosci aps, przy tym nie jest mozliwe
zapewnienie wzrostu, jezeli wartoS¢ ¢ przewyzsza warto$¢ aps. Im bar-
dziej aps przewyzsza q tym szybcie] mozemy osiaggnaé wzrost poziomu
zycia.

W ramach korzystnej kooperacji miedzy dwoma gospodarkami: prze-
mystowa i rolna, tempo ich rozwoju gospodarczego zalezy od sprawnosci
rozwojowej (inwestycyjnej) przemystu, przy tym wzrost poziomu zycia
tych spoteczenstw jest mozliwy tylko w przypadku, gdy tempo przyrostu
ludnoéci jest mniejsze od wspoltczynnika efektywnosci nakladéw inwesty-
cyjnych.

W rozwazanym przypadku (korzystnej kooperacji) sprawy bezrobocia
nie nabieraja tak drastycznego charakteru jak w przypadku poprzednim

(brak warunkéw ekonomicznych dla korzystnej wspélpracy).
3. Bezrobocie a polityka celna i migracyjna

Rozpatrzone powyzej dwa przypadki miedzynarodowej wspdlpracy
gospodarczej powoduja radykalny wzrost bezrobocia w jednym kraju
(przypadek pierwszy) lub pozostawiaja sytuacje bez wigkszych zmian
(przypadek drugi). Zatrzymajmy sie na przypadkﬁ pierwszym.
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Kraj upadajacy moze prébowaé sie broni¢ za pomoca barier cel-

nych lub kontyngentéw, tak aby przynajmniej niektére galezie gospo-
darki stabszej osiaggnely poziom umozliwiajacy im walke konkurencyjna
na wspolnym rynku. Wtedy bariery celne mozna likwidowac.

Takiej polityce przemyslowej zawdzieczaja swoj rozwdj obecne potegi
gospodarcze, ktore aktualnie propaguja zniesienie wszelkich barier cel-
nych na $wiecie. Lezy to w ich interesie. Jezeli zniesione zostana cla, to -
mimo wspoélpracy - gospodarka silniejsza nie dazy na ogét do wyréwnania
poziomu zycia spoleczenstwa o gospodarce stabszej do swojego poziomu.
Uzalezniajac albo calkowicie likwidujac gospodarke slabsza moze poziom
ten dowolnie regulowac.

W ten sposob mozna wplywac bezposrednio na poziom bezrobocia
w kraju slabszym. Zjawiska takie obserwujemy obecnie na §wiecie, coraz
bardziej poglebia sie¢ przepas¢ ekonomiczna miedzy krajami bogatymi
(”péinoc”) i biednymi (”poludnie”).

Sytuacja taka wywoluje w nastepstwie ruchy migracyjne ludnosci z
krajow biednych do bogatych, ale przeciwstawiaja si¢ temu zdecydowanie
kraje bogate, broniagc wysokiego poziomu zycia swych obywateli.

Tak wiec zasada swobodego przeplywu dobr, kapitalu i pracy zo-
stala zlamana przez panstwa bogate - zostala tylko zasada swobodego
przeplywu débr i kapitalu z jednoczesnym stawianiem barier ochronnych
przed naplywem obcej sily roboczej.

Mamy tu zatem do czynienia z bezposrednim wplywem polityki na

wielkos¢ bezrobocia.
4. Uwagi konicowe

Przedstawione poprzednio rozwazania ukazuja jedynie niektore ele-
menty miedzynarodowej polityki gospodarczej wplywajace na restruktu-

ryzacje regionéw (krajow), a zwlaszcza restrukturyzacje rynkéw pracy.
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Ograniczona objetoSC niniejszego artykulu nie pozwala na szersze
oméwienie tematu, poprzez uwzglednienie m.in. takich elementéw jak
ceny miedzynarodowe, ogélnoswiatowa polityka handlowa (dawniej GAT,
obecnie WTO), wreszcie Miedzynarodowy Fundusz Walutowy i Bank
Swiatowy.

Zwrocmy jedynie uwage na problem cen miedzynarodowych, a zwlasz-
cza relacji miedzy nimi. Otoz Swiatowe potegi gospodarcze swoim eks-
portem i importem wplywaja znaczaco na wielko§¢ wymiany $wiatowej.
Moga one wplywac przez to na zmiane struktury cen $wiatowych w taki
sposob, aby zapewnic sobie najkorzystniejsze warunki kooperacji finan-
sowej. Traca na tym na ogol kraje biedniejsze, co rzutuje bezposrednio
na poziomy ich bezrobocia oraz zwieksza dystans miedzy nimi a krajami

bogatymi.
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